

# 奏响新时代“黄河大合唱”高新乐章



黄河国家高新区党建联盟揭牌



《沿黄国家高新区推进黄河流域生态保护和高质量发展共同宣言》发布

## ▲▲ 上接第1版

### 党建引领高质量发展

践行黄河国家发展战略,深化区域科技创新协作,形成创新型国家的战略支柱、国家创新的战略方阵、区域高质量发展的动力源和增长极,沿黄流域国家高新区当如何作为?

论坛上,黄河流域国家高新区党建联盟揭牌。与会人士一致认为,高质量党建引领高质量发展,加快推进黄河流域生态保护和高质量发展,党建引领是关键。

“国家高新区不仅仅是创新热土,更应该是党建高地。”张卫星表示,科技部火炬中心坚持把党建工作作为联系高新区、服务高新区、评价高新区的重要抓手,坚持把党建融入发展,用党建推动发展。

对于如何以党建引领加快推进黄河流域生态保护和高质量发展,张卫星提出三点想法。

一是要以党建工作引领高新区高质量发展,助推重大区域发展战略的实施。张卫星说,截至目前,科技部火炬中心已推动建立了长三角国家高新区区域党建联盟、成渝双城经济圈国家高新区党建联盟,新揭牌了黄河流域国家高新区党建联盟,正在筹建大湾区国家高新区党建联盟。“希望沿黄各国家高新区能够依托党建联盟加强交流合作,以党的政治建设为统领,用党建工作串起产业链、布局创新链、集聚人才链,通过组织能级提升带动园区治理能力提升,在黄河流域生态保护和高质量发展中发挥领头羊和主力军的重要作用。”

二是要建立黄河流域国家高新区协同发展机制。张卫星说,科技部火炬中心将认真贯彻黄河流域生态保护和高质量发展战略,推动形成促进沿黄国家高新区协同发展的工作机制,积极搭建沿黄国家高新区沟通政策、交流经验、加强合作、共谋发展的平台,支持“黄河流域国家高新区高质量发展论坛”由沿黄国家高新区持续轮流举办,促进形成互补、务实、高效的合作机制。

三是稳步推进沿黄国家高新区绿色转型。张卫星表示,黄河流域是我国资源能源富集地区,沿

黄国家高新区在能源化工、制造业等方面具有较强基础。但随着“碳达峰碳中和”行动深入实施,沿黄高新区在减碳降碳、绿色发展方面的压力和约束会不断增加。“各高新区要提高站位,深化认识,将减碳的压力转化为绿色高质量发展的动力,前瞻谋划推动园区产业实现结构性调整和优化升级。”

### 共同贡献“高新力量”

为努力构建黄河流域“一条龙、一体化、一盘棋”的科技创新格局,论坛上,《沿黄国家高新区推进黄河流域生态保护和高质量发展共同宣言》发布。

沿黄流域国家高新区代表均表示,将发挥引领和示范作用,率先扛起践行黄河国家发展战略的大旗,为黄河流域生态保护和高质量发展贡献“高新力量”。

《共同宣言》包括五个方面的内容:

一是把握新发展阶段,成为推动生态保护和高质量发展的先锋队。认真贯彻落实习近平总书记深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神,积极落实《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》《关于促进国家高新技术产业开发区高质量发展的若干意见》,加快实施国家高新区绿色发展专项行动,着力建设创新驱动发展示范区、高质量发展先行区,为黄河流域生态保护和高质量发展贡献“高新力量”。

二是贯彻新发展理念,成为践行“创新、协调、绿色、开放、共享”的排头兵。坚持让创新成为第一动力,协调成为内生特点,绿色成为普遍形态,

开放成为必由之路,共享成为根本目的,把新的发展理念贯彻到发展的各领域和全过程,努力实现碳达峰碳中和目标,让天更蓝、水更清、山更绿,确保黄河流域生态保护和高质量发展行稳致远。

三是构建新发展格局,成为促进生态保护和高质量发展的主力军。加快传统产业转型升级,不断优化产业结构,完善产业链条,构建绿色低碳产业体系,大力培养和引进绿色人才,促进产学研协同创新,扶持创新创业,推动绿色技术供给,实施绿色、低碳、循环、数字化改造,形成集生态保护与产业振兴为一体的绿色廊道和产业高地。

四是加强区域合作交流,成为资源共享、产业互通、服务共融的引领者。充分发挥黄河流域国家高新区党建联盟作用,团结一心、取长补短,加快人才交流、项目合作与产业对接,通过“云见面、远程受理、异地办、邮寄送达”等线上线下融合服务,建立政务服务跨区域业务办理新模式,努力探索适应新形势要求的新体制、新机制,形成可复制可推广的改革创新和党建经验。

五是促进科技与文化结合,成为传承黄河文化和新时代创新创业文化的模范生。始终坚定文化自信,加强黄河文化遗产的保护与开发,挖掘黄河文化蕴含的时代价值,发扬一往无前、百折不挠的拼搏精神和敢为人先、不怕失败的创新精神,以舍我其谁、久久为功的耐力和劲头,将黄河打造成科技与文化结合的标杆,让黄河成为造福人民的幸福河。

“让改革政策先行先试、创新要素资源高效集聚,开放创新合作持续扩大,是践行黄河发展国家战略的题中应有之义。”沿黄流域国家高新区代表均表示。



黄河流域国家高新区高质量发展论坛现场

## “与高新区共成长” 济南高新区颁发科技产业领军人物奖

▶ 本报记者 张伟

12月18日,黄河流域国家高新区高质量发展论坛在济南举行。论坛上,备受期待的“与高新区共成长”济南高新区科技产业领军人物大奖正式揭晓,30位优秀企业家与科研工作者获此殊荣。

### 而立高新区 致敬建设者

2021年是“十四五”开局之年,也是济南高新区获批建设30周年。30年风雨兼程,30年砥砺前行,济南高新区奋勇拼搏,跑出一条产业立区、产业强区的高质量发展之路,诞生一大批优秀企业,更有一大批优秀科技工作者为科技创新和高新区的发展作出突出贡献。

济南市委常委、副市长,济南高新区管委会主任王宏志介绍说,济南高新区坚定不移贯彻“工业强市”战略,2021年前三季度,全区地区生产总值突破千亿元大关,实现1106.8亿元,同比增长12.9%,增速达到济南市的1.5倍。信息技术、生物医药、高端装备等支柱产业规模均过千亿元。科技型企业成长迅速,2021年全区实现科技型中小企业入库1479家,同比增长43%;申报高新技术企业863家,数量位居山东省首位;新增省级瞪羚企业45家、独角兽企业1家,企业数量稳居济南市首位。

为凝聚建设“世界一流高科技园区”的磅礴动力,为加快新旧动能转换、推动实体经济高质量发展提供强大的舆论和行动支持,济南高新区精心组织了“与高新区共成长”科技产业领军人物评选活动。

据悉,此次评选自8月20日启动线上线下报名,而后主办方进行了候选人资格筛查,90名候选人入围,其中包括科技领军人物候选人36名、产业领军人物候选人54名,候选人名单在媒体进行了公示。随后,评选进行基础评分、公众评分及专家评审。最后,评选组委会综合3轮评审的

评分情况,确定拟推荐名单。

### 优秀高新人 遍布各行业

记者从颁奖典礼现场获悉,此次共评选出产业领军人物18人、科技领军人物12人。奖项获得者主要来自大数据与新一代信息技术、智能制造与高端装备、生物医药与大健康等济南高新区支柱产业,成为高新区不断强链补链、推动重点产业集群式发展的最好注脚。

此外,还有不少获奖者来自人工智能、量子通信、智慧交通、新能源新材料等战略性新兴产业,以及新型研发机构。这些获奖者大胆创新、勇于进取,积极践行绿色新发展理念,用新技术为传统产业赋能,改善人们的生活品质,更为济南高新区未来快速发展不断积蓄新动能。

据介绍,济南高新区聚焦“发展高科技,实现产业化”立区使命,支持辖区企业快速发展,先后制定有关创新创业高质量发展和促投资等若干政策,持续优生态、汇要素、强创新,围绕产业链打造创新链,进一步激发企业主体活力,提高科技创新支撑能力。深入实施瞪羚培育体系工程、企业创新驱动发展和管理提升工程,推进科技型中小企业快速成长。2021年全区实现科技型中小企业入库1479家,同比增长43%;申报高新技术企业863家,数量位居全省首位;新增省级瞪羚企业45家、独角兽企业1家,数量稳居济南市首位。

济南高新区坚持把实体经济作为兴区之要,产业能级显著提升。坚定不移贯彻“工业强市”战略,持续壮大信息技术、生物医药、高端装备等制造业集群,加快培育新兴产业,不断增强产业集聚能力。2021年全年承担省市重点项目116个,总投资2203.8亿元,项目数和投资额均在全

市前列。前三季度,全区新签约产业项目81个,投资总额334亿元。

济南高新区坚持把深化改革作为活力之源,营商环境持续优化。同时,高新区、自贸试验区、综保区“三区叠加”优势不断彰显,市场活力持续增强。当前,济南高新区的企业开办环节优化50%,办理时间缩短80%;全国首创“一箱双链”模式,群众办事提交材料平均减少60%以上。2021年前三季度,全区新增市场主体2.3万户,同比增长24%,主体总量达到11.8万户。

### 伴随高新区共成长 奔向强省会建设新征程

“从最开始在高新区中心区租办公室创业,到在高新区东区上马生产线,再到在临空经济区拿地148亩建设机器人产业园,翼非自动化换了

3个基地,在高新区的支持下一路发展壮大。”济南翼非自动化科技有限公司CEO张赛表示,如今,翼非自动化已经经过D轮融资,成为自动化领域非上市公司的头部公司。“今后,公司会坚持深耕机器人领域,争取早日上市,取得更快更好的发展。”

山东福瑞达医药集团有限公司党委书记、董事长贾庆文说,福瑞达扎根济南高新区,与高新区恰好同岁。30年来,福瑞达与济南高新区同呼吸共成长,见证了高新区的蓬勃发展。在济南市、济南高新区大力指导和政策扶持下,福瑞达受益匪浅,成为我国透明质酸产业的引领企业,科工贸一体化、产学研相融合的科技型健康产业集团,为中国健康美丽产业做出了贡献。未来,福瑞达将积极对接国家健康中国战略,服务山东大局,服务人民大众,做大做强医药及化妆品两大主业,发挥健康领军企业的引领和示范作用,扎根济南、扎根济南高新区,为健康强省、美妆山东,尤其是为科创济南、智造济南、康养济南做出新贡献。

世纪开元成立于2001年,今年刚好成立20周年,伴随着济南高新区一起成长,目前已发展成为国内最大的“互联网+印刷”行业的龙头企业,服务用户超3500万,并获得国家级服务型制造示范企业、国家电子商务示范企业、国家数字商务示范企业等一系列荣誉称号。此次荣膺产业领军人物的公司董事长、总裁郭志强说,公司的快速发展得益于济南高新区优质的营商环境和一系列改革措施的落实。目前,济南高新区处在国家高新区、自贸区、综合保税区“三区叠加”的发展态势中,具有战略优势、资源优势、平台优势、政策优势,为企业发展提供了更大的空间。世纪开元将抓住发展机遇,充分利用良好的发展环境,瞄准市场需求,加大产品创新和科技研发投入,不断创新商业模式,为用户提供更好的服务,带动企业的成长壮大,为高新区的发展贡献力量。

本版图片来源:济南高新区



“与高新区共成长”科技领军人物



“与高新区共成长”产业领军人物